
 

 

 

 

 

 

 

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia realizada 

em 12 de agosto de 2024. 

 

Aos 12 (doze) dias do mês de agosto de dois mil e vinte e quatro, às 14h, reuniram-se 

na Sala 3311, mediante prévia convocação individual, o Colegiado de Pós-Graduação 

em Odontologia – CPGO. A reunião foi presidida pelo Professor Mauro Henrique 

Nogueira Guimarães de Abreu (coordenador) e registrou-se a presença dos seguintes 

professores: Felipe Paiva Fonseca (subcoordenador), Carolina Bosso André (Clínica 

Odontológica), Francine Benetti (Endodontia), Renata de Castro Martins (Saúde 

Coletiva), Saul Martins de Paiva (Odontopediatria), Sílvia Ferreira de Sousa (Patologia 

Bucal), Luís Otávio de Miranda Cota (Periodontia), Lívia Guimarães Zina (Mestrado 

Profissional), Leniana Santos Neves (Representante dos Cursos de Especialização) e 

Jennifer Reis de Oliveira (Representante Discente). Havendo quórum regulamentar, o 

Senhor presidente cumprimentou a todos e declarou aberta a reunião, partindo para o 

primeiro ponto da pauta. 1) Comunicados: 1.1) Professor Mauro participou de uma 

reunião com a Diretoria da Faculdade de Odontologia, na qual foi informado sobre a 

criação do Escritório de Governança de Dados Institucionais da UFMG, com o objetivo 

de realizar a análise metódica e sistemática de dados institucionais sobre 

desempenho acadêmico e a comparação com outras instituições de ensino superior. 

Nessa reunião, também foi informado que a UFMG precisa evoluir mais na produção 

intelectual com autores internacionais. Professor Mauro solicitou aos docentes que 

usem palavras-chave que demonstrem a interdisciplinaridade com outras áreas, para 

que o indicador de trabalhos interdisciplinares melhore. 1.2) Informou sobre a 

aprovação da renovação do credenciamento como professores permanentes do 

Mestrado Profissional dos docentes  Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu 

e Patrícia Maria Pereira de Araújo Zarzar. Os membros concordaram e 

homologaram. 1.3) Lembrou sobre a visita do professor Manoel Damião Sousa Neto, 

coordenador da área de Odontologia da CAPES, para discutir o processo de avaliação 

do nosso PPG no dia 21/08/2024. 1.4) Informou sobre a visita do professor Liran 

Levin, da University of Saskatchewan - College of Dentistry Canadá, que ministrará a 

palestra da Aula Inaugural do CPGO sobre o tema: “In the Dental Implant Era – Why 

We Bother Saving Teeth?", no dia 28/08/2024 de 9 às 11 horas, no Auditório da 

Faculdade de Odontologia. 1.5) Avisou que houve o encerramento do processo de 

bolsas e explicou sobre os três blocos de prioridade contemplados pela primeira vez 

no Edital. Informou que será necessário separar uma bolsa para Mestrado e uma para 

Doutorado, para designar ao Edital GCUB, o qual estimula a mobilidade acadêmica 

internacional. Em razão desse Edital, serão escolhidos dois candidatos estrangeiros 

para fazerem Mestrado e Doutorado na Faculdade de Odontologia da UFMG. Para 

isso, foram designados os professores Felipe Paiva Fonseca e Júnia Maria Cheib 

Serra Negra para comporem a Comissão visando a seleção. 1.6) Comunicou sobre a 

transferência da sua cadeira para a professora Ana Cristina Borges de Oliveira, tendo 

em vista que ele comprou uma nova e que a professora não tem cadeira em sua sala. 

1.7) Comunicou, também, que a Secretaria do Colegiado de Pós-Graduação não 

receberá mais presentes destinados a docentes e/ou discentes. As entregas relativas 

a pesquisas continuarão a ser recebidas. 1.8) Informou que foi aprovado em processo 

seletivo de professor adjunto na Boston University. É um cargo honorífico, voluntário e 
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sem vínculo, no qual não haverá recebimento de proventos. 2) Aprovações: 2.1) Foi 

aprovada a ata da reunião do CPGO de 18 de junho de 2024. 2.2) Posteriormente, o 

CPGO aprovou os Projetos de Pesquisa anexos. 2.3) Por fim, foram aprovadas as 

bancas das defesas e qualificações anexas. 3) Cancelamento da oferta do curso de 

Especialização em Periodontia, por falta de quórum de candidatos. Professor Luís 

Otávio informou que tiveram muitos candidatos inscritos, mas apenas dois efetivaram 

a matrícula, o que tornou inviável o oferecimento do curso. 4) Foi aprovado o uso da 

Clínica 7 para Estudo Clínico da Periodontia, pelos alunos Victor Bento e Nathália 

Gusmão e para Estudo Clínico da Estomatologia, pela aluna Rachel Alvarenga Brant.  

5) Foi aprovada a solicitação de apoio financeiro para nove estudantes da área de 

concentração em Endodontia (Mestrado e Doutorado) e para os docentes 

permanentes da área participarem do Congresso Brasileiro de Endodontia de 16 a 18 

de outubro. O CPGO fará o ressarcimento de 1 (uma) diária e meia aos participantes. 

A área de Clínica Odontológica deixa registrado que apoia o auxílio aos alunos, mas 

vota contra o auxílio aos docentes. 6) Foram aprovados por 10 votos a favor e um 

contrário: o ressarcimento das passagens aos docentes que apresentarão trabalhos 

na SBPqO 2024; e, se houver recurso, o ressarcimento das passagens a todos os 

docentes que irão para a SBPqO 2024, mesmo para os que não apresentarão 

trabalhos ou não ajudarão na organização. A área de Clínica Odontológica deixa 

registrado que vota contra o auxílio aos docentes. 7) Foi aprovada por 9 votos a favor, 

1 contrário e 1 abstenção a solicitação da professora Raquel Conceição Ferreira para 

apoio financeiro pelo CPGO para custear parte da publicação do artigo do aluno de 

Mestrado Renato Vieira na revista Int. J Environ Res Public Health. A área de Clínica 

Odontológica deixa registrado que vota contra o auxílio, pois o recurso não será 

dividido entre as áreas. Professor Mauro explicou que não fará mais compras de 

materiais de consumo para as áreas de concentração com o recurso da CAPES, pois 

o envio dos três orçamentos não está sendo realizado da forma correta e a CAPES 

pode rejeitar a prestação de contas, sendo que a responsabilidade nesse caso é 

pessoal do professor Mauro, e não do Colegiado de Pós-Graduação. Os docentes 

podem usar os diversos editais disponibilizados para arrecadar recursos para as áreas 

específicas. Solicitou que os membros pensem em uma melhor forma de usar os 

recursos, como, por exemplo, voltar com as defesas para o presencial e incentivar a 

publicação de artigos. Para isso, foram designados os professores Felipe Paiva 

Fonseca, Carolina Bosso André, Saul Martins de Paiva e Allyson Nogueira Moreira 

para comporem a Comissão visando definir os critérios de auxílio à publicação de 

artigos. 8) A Professora Francine Benetti se responsabilizou em elaborar o parecer da 

análise dos pedidos de residência pós-doutoral voluntária de Alex Junio da Cruz Silva 

e Gustavo Correia Bastos da Silva. 9) Outros assuntos: 9.1) Professora Renata 

informou a demanda de alguns alunos para a criação de uma disciplina com a 

abordagem de “simulação de bancas”. Os professores Mauro e Saul informaram que 

há espaço para essa abordagem dentro das disciplinas já criadas. Nesse caso, parte 

da carga horária é usada para esse estudo. Professor Mauro explicou, ainda, que a 

finalização do Projeto Docência em Ação proporá uma parte prática aos alunos nesses 

moldes. 9.2) Foi aprovada a solicitação de apoio financeiro da professora Cristiane 

Baccin Bendo Neves para participação no 3rd Global Summit - IAPD (International 

Association of Paediatric Dentistry), que irá se realizar no Porto, Portugal, em 

novembro de 2024. Ela e sua orientanda de mestrado Raphaella Silveira Simões 

Ricaldoni apresentarão trabalho. Será pago pelo CPGO duas diárias para cada uma. 

9.3) Professor Felipe explanou sobre a visita internacional que ocorreu em julho na 

Faculdade de Odontologia do professor Ricardo Martinez Pedraza da Universidad 

Autónoma de Nuevo León (México). Nada mais havendo a tratar, o professor Mauro 

Henrique Nogueira Guimarães de Abreu agradeceu a presença de todos e declarou 

encerrada a reunião da qual eu, Valéria Hoffmam de Oliveira Carvalho, lavrei a 



presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por mim e pelo 

Coordenador. A assinatura dos demais membros presentes segue em lista de 

presença acostada a esta Ata. 


